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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA ESCOLA DE QUÍMICA DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO REALIZADA EM 28 DE SETEMBRO DE 
2018. 
Aos vinte e oito dias do mês de Setembro de 2018, às 09:30 horas, na sala E-212, realizou-se a 
Sessão Ordinária da Congregação da Escola de Química, presidida pela Sra. Diretora em 
exercício Profa. Fabiana Valéria da Fonseca, contando com a presença da Profa. Titular Profa. 
Simone Louise D. C. Brasil; Chefe do DEB Prof. Claudinei de Souza Guimarães; do Chefe do 
DEQ Prof. Papa Matar Ndiaye; da Chefe do DPI Profa. Mariana de Mattos V. M. Souza; da Chefe 
do DPO Profa. Érika C. Ashton N. Chrisman; dos Reps. dos Profs. Associados Prof. Alexandre de 
C. Leiras Gomes e Profa. Suely Pereira Freitas; dos Reps. dos Profs. Adjuntos Prof. Robinson 
Luciano Manfro e Profa. Tânia Suaiden Klein; do Rep. dos Profs. Adjuntos “A” e Assistentes Prof. 
Carlos Alberto das C. Júnior; dos Reps. do Corpo Discente Sr. Cristian Brito Araújo; Sr. Arthur 
Fernandes Prado; Sr. Lucas Moreira Grisolia; Sr. Marcelo O. Q. de Almeida; Sra. Letícia Ramos 
da Silva; dos Reps. dos Serv. Téc. Adm. Sra. Danieli M. Lourenço Dourado; Sra. Bianca de Souza 
M. Valverde; Sr. Adailton J. Cunha; Sr. Luis Ricardo de A. Queiroz; do Prof. Emérito Carlos Russo. 
Convidados: Profª Andrea Valdman; Sra. Nathália R. da Fonseca; e Sr. Felipe Augusto Rodrigues 
do Amaral; Ausências justificadas: Sr. Diretor Prof. Eduardo Mach Queiroz; Profs. Titulares 
Frederico W. Tavares, Maria Alice Zarur Coelho, Eduardo Falabella e Luiz Antônio d’Avila; Sr. 
Helio Camarota; Prof. Emérito Nei Pereira Jr; Sra. Roberta de Souza Costa. Expediente: A Vice-
diretora Profa. Fabiana explicou que o Prof. Eduardo Mach estava no ENBEQ e por esta razão 
não estaria na congregação. (i) A Escola de Química submeteu um projeto a um edital da CAPES 
para modernização do ensino superior de graduação em Engenharia Química. Foi montada uma 
comissão coordenada pelo Prof. Luiz Fernando, coordenador do curso de Engenharia Química 
(integral) e o projeto encaminhado à Capes. (ii) No ENBEQ está sendo discutida a proposta de 
novas diretrizes curriculares da Engenharia e a UFRJ se posicionou contra o que foi apresentado 
pelo CNE. (iii) Apresentação do EQHandsOn – A professora Andrea Valdman e integrantes do 
EQHandsOn apresentaram os projetos em andamento e o trabalho do grupo, que, com quase 
quatro anos de existência tem trabalhado com um conceito de Universidade participativa, 
aproximando professores, alunos e funcionários em torno de um único objetivo: levantar 
discussões sobre como aprender e ensinar de um modo mais orgânico, atento às transformações 
econômicas, sociais e culturais contemporâneas. A professora explicou que, até o momento, 
todas as atividades foram “patrocinadas” por doações aleatórias, com a especial de participação 
de professores, alunos e ex-alunos, e de funcionários da EQ. Comentou ainda que foi lançada 
uma campanha de financiamento coletivo, visando a manutenção dos atuais projetos e a 
formação de um capital de giro inicial para os projetos do próximo ano. Para tal, está sendo 
utilizada a plataforma de arrecadação online (www.benfeitoria.com) e reconhecida para este tipo 
de atividade, onde todo o processo de arrecadação é administrado por eles, dentro de trâmites 
legais. A meta é arrecadar R$ 7000,00 nos próximos 02 meses, considerando uma média de 
gastos anuais até o momento. A plataforma cobra 7% do montante arrecadado para custos 
administrativos e o montante final será administrado pela COPPETEC (que cobra 5%), onde já 
possuem uma conta de projeto associada a EQ, garantindo a legitimidade desses trâmites 
financeiros, conforme as regras universitárias.  (iv) Apresentação do relatório da 85º Semana da 
EQ – O presidente do DAEQ, Cristian Brito, apresentou um relatório sobre as atividades 
realizadas na Semana da EQ, que este ano comemorou 85 anos da Escola de Química. Com o 
tema “Qual o seu papel no desenvolvimento de uma sociedade sustentável?” a SEQ promoveu 28 
cursos, 7 visitas técnicas, 4 palestras, competições esportivas e eventos culturais como o Prata da 
Casa e uma peça de teatro encenada e dirigida por alunos da EQ, cujo tema foi “A Exceção e a 
Regra” de Bertold Brecht. O evento teve ainda a MasterSEQ, que neste ano contou com a 
presença no júri do chef Bruno Duarte e da Coordenadora do curso de Gastronomia da UFRJ, 
professora Ceci Santiago. Foram 743 alunos inscritos nos minicursos, 180 inscritos nas visitas 
técnicas, 9 empresas apoiadoras e uma arrecadação total de R$ 23.620,76. A cerimônia de 
abertura foi realizada no Auditório do Bloco A e contou com a presença do Reitor da UFRJ, 
professor Roberto Leher. O tradicional baile de encerramento foi realizado no Clube Militar da 
Lagoa. A Profa. Fabiana agradeceu ao DAEQ e à comissão organizadora, em especial ao 
Cristian, que teve uma atuação importante para o grande sucesso da SEQ 2018. PALAVRA AOS 
PRESENTES: (a) A Profª Érika agradeceu a direção da Escola de Química pela ajuda na 
substituição do piso do Espaço Isaac Plachta. A Profa. Fabiana agradeceu o reconhecimento. 
PAUTA: 01) Aprovação de atas: Reunião Ordinária da Congregação de 31/08/18 e Reunião 
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Extraordinária da Congregação de 05/09/2018. Aprovado por unanimidade. 02) Pedido de 
Professor Substituto DPI; Relator: Chefe do DEQ Prof. Papa Matar. Parecer: Trata o presente 
relato da apreciação da solicitação, encaminhada pelo Departamento de Processos Inorgânicos, 
de solicitação de professor Substituto para 2019/1 (Vaga Nova). Gostaria de salientar que esta 
contração foi autorizada pelo CEG, mas devido aos prazos eleitorais, a contratação não foi 
possível, mesmo após o concurso ser realizado. Considerando as justificativas apresentadas, 
especificidade de área, a CDSM do Departamento superior a 12, e, tendo em vista a importância 
da contratação deste professore para assegurar a qualidade das atividades didáticas do referido 
departamento, sou de parecer favorável ao pleito. Aprovado por unanimidade. 03) Pedido de 
Professor Substituto DEQ; Relator: Chefe do DEB Prof. Claudinei de Souza Guimarães. 
Parecer: Este relato trata-se do pedido de contratação de professores substituto do Departamento 
de Engenharia Química da Escola de Química para o 1º período de 2019. O mesmo foi aprovado 
pelo corpo deliberativo do DEQ em reunião realizada no dia 20 de setembro de 2019. Total de 9 
vagas: 7 renovações e 2 vagas novas. Sendo apresentado um cálculo da CDSM de 14,075 horas 
semanais. Desta forma, sou de parecer favorável a solicitação. Aprovado por unanimidade. 04) 
Pedido de Professor Substituto DEB; Relator: Chefe do DPI Profa. Mariana de Mattos V. Mello 
Souza. Parecer: Trata-se o presente relato da aprovação do pedido de Professor Substituto do 
DEB, para 2019/1. Estão sendo pedidas duas vagas, uma de renovação de contrato, para Caio 
Rabello Vaz Matheus, e uma vaga nova. A justificativa da solicitação baseia-se na existência de 
vacâncias por aposentadorias, a carga horária semanal elevada e as demandas do curso noturno. 
Sou de parecer favorável a aprovação do pedido. Aprovado por unanimidade.  05) Proposta de 
Comissão de Avaliação para Progressão do Prof. Robinson Luciano Manfro de Prof. 
Adjunto I para II, Processo Nº 23079.049739/2018-49; Relator: Rep. dos Prof. Associados Prof. 
Alexandre Leiras Gomes. O Prof. Alexandre solicitou que fosse registrada em ata a observação de 
que o pedido de banca foi aprovado antes do interstício.  Parecer: Trata-se o presente relato da 
composição da Comissão de Avaliação para avaliar o relatório de atividades do professor 
Robinson Luciano Manfro, lotado no DPI/EQ-UFRJ, com vistas à Progressão de Professor Adjunto 
I para II. Os nomes propostos para compor a Comissão, aprovados na reunião do CD-DPI em 24 
de setembro de 2018, são: Membros Efetivos: Juacyara Carbonelli Campos – Profa. Associada 
DPI-EQ/UFRJ; Maria José de Oliveira C. Guimarães – Profa. Associada DPO-EQ/UFRJ; Márcia 
Walquiria de Carvalho Dezotti – Profa. Titular COPPE/UFRJ; Membros Suplentes: Mariana de 
Mattos Vieira Mello Souza – Profa. Associada DPI-EQ/UFRJ; Ellen Beatriz Acordi V. Pacheco – 
Profa. Associada IMA/UFRJ; Considerando que a composição da Comissão está de acordo com a 
Resolução Nº 08/2014, do ConsUni sobre normas e critérios para o desenvolvimento na Carreira 
de Magistério Federal da UFRJ, sou de parecer favorável à Composição. Aprovado por 
unanimidade. 06) Proposta de Comissão de Avaliação para Progressão do Prof. Armando 
Lucas Cherem da Cunha de Prof. Adjunto I para II, Processo Nº 23079.049865/2018-01; 
Relator: Rep. Dos Prof. Associados Prof. Alexandre Leiras Gomes; O Prof. Alexandre solicitou que 
fosse registrada em ata a observação de que o pedido de banca foi aprovado antes do interstício; 
Parecer: Trata-se o presente relato da composição da Comissão de Avaliação para avaliar o 
relatório de atividades do professor Armando Lucas Cherem da Cunha, lotado no DPI/EQ-UFRJ, 
com vistas à Progressão de Professor Adjunto I para II. Os nomes propostos para compor a 
Comissão, aprovados na reunião do CD-DPI em 24 de setembro de 2018, são: Membros Efetivos: 
Juacyara Carbonelli Campos – Profa. Associada DPI-EQ/UFRJ; Maria José de Oliveira C. 
Guimarães – Profa. Associada DPO-EQ/UFRJ; Ellen Beatriz Acordi V. Pacheco – Profa. 
Associada IMA/UFRJ; Membros Suplentes: Mariana de Mattos Vieira Mello Souza – Profa. 
Associada DPI-EQ/UFRJ; Márcia Walquiria de Carvalho Dezotti – Profa. Titular COPPE/UFRJ; 
Considerando que a composição da Comissão está de acordo com a Resolução Nº 08/2014 do 
ConsUni sobre normas e critérios para o desenvolvimento na Carreira de Magistério Federal da 
UFRJ, sou de parecer favorável a Composição. Aprovado por unanimidade. 07) Proposta de 
Comissão de Avaliação para Promoção do Prof. Leila Yone Reznikda Cunha de Prof. 
Adjunto IV para Associado I, Processo Nº 23079.049932/2018-80; Relator: Chefe do DEQ Prof. 
Papa Matar. Parecer: O presente parecer trata da proposta de composição da comissão de 
avaliação da promoção da professora Leila Yone Reznik (DPI/EQ/UFRJ) de Professora Adjunto IV 
Nível 4 à Professora Associado I. A comissão foi aprovada pelo corpo deliberativo do DPI em 
24/09/2018. Os membros indicados para comissão são: Titulares Presidente: Profa. Simone 
Louise Delarue Cesar: Brasil: Profa. Titular (DPI/EQ/UFRJ) Profa. Leila Léa Yuan Visconte: Profa. 
Titular (IMA/UFRJ), Prof. José Antônio da Cunha Ponciano Gomes: Prof. Titular 
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(PEMM/COPPE/UFRJ) Suplentes Prof. Jo Dweck Prof. Titular (DPI/EQ/UFRJ); Profa. Elisabete 
Fernandes Lucas Profa. Titular (IMA/UFRJ), Considerando que a composição avaliadora está de 
acordo com a resolução 08/2014 do CONSUNI, sou de parecer favorável à aprovação da 
Comissão. Aprovado por unanimidade. 08) Proposta de composição de Comissão 
Examinadora para Promoção da Prof. Silvia Maria Zanini Sebrão, de profa. Adjunto IV para 
Associado I; Relator: Chefe do DPI Profa. Mariana de Mattos V. Mello Souza. Parecer: Trata-se o 
presente relato da aprovação do pedido de Professor Substituto do DEB, para 2019/1. Estão 
sendo pedidas duas vagas, uma de renovação de contrato, para Caio Rabello Vaz Matheus, e 
uma vaga nova. A justificativa da solicitação baseia-se na existência de vacâncias por 
aposentadorias, a carga horária semanal elevada e as demandas do curso noturno. Sou de 
parecer favorável a aprovação do pedido. Aprovado por unanimidade. 09) Proposta de 
composição de Comissão Examinado para estágio probatório da Profa Clarice Campelo de 
Melo Ferraz; Relator: Chefe do DEB Prof. Claudinei de Souza Guimarães. Retirado de Pauta. 10) 
Proposta de composição de comissão examinado para estágio probatório da Profa  Raquel 
Massad Cavalcante; Relator: Rep. Dos Prof. Adjuntos Prof. Robinson Luciano Manfro. Retirado 
de Pauta. 11) Proposta de composição de Comissão Examinado para estágio probatório do 
Prof. Fábio Pereira dos Santos; Relator: Retirado de Pauta. 12) Proposta de Comissão de 
Avaliação para Promoção do Prof. Daniel Barreto de adjunto IV para Associado I; Relator: 
Prof. Emérito Carlos Russo. Parecer: Para avaliação do pedido de progressão do interessado foi 
constituída uma banca de avaliação das atividades do interessado, já aprovada pelo corpo 
deliberativo do DPO-EQ/UFRJ em 20 de setembro de 2018, banca essa constituída pelos 
seguintes membros: Membros Titulares Maria Alice Zarur Coelho (Professora Titular /DEB-
EQ/UFRJ); Cláudio Jose de Araujo (Professor Titular IQ/UFRJ); Tito Lívio Moitinho Alves 
(Professor Titular – PEQ/COPPE/UFRJ); Membros Suplentes Eduardo Falabella de Souza Aguiar 
(Professor Titular /EQ/UFRJ); Julio Carlos Alonso (Professor Titular - IQ/UFRJ); face à configurada 
qualificação da comissão de avaliação e do interessado, o relator é de parecer que a solicitação 
deve ser aprovada. Aprovado por unanimidade. 13) Aprovação do Relatório Final da promoção 
de Associado IV para Titular da Profª Andrea Medeiros Salgado; Relator: Profª Titular Simone 
Louise D. Cézar Brasil. Parecer: O presente relato trata da aprovação do resultado do processo de 
avaliação da promoção da Prof a. Andréa Medeiros Salgado a Professor Titular. A banca de 
avaliação, composta pelos professores Selma Gomes Ferreira Leite (DEB/EQ/UFRJ), Leon 
Rabinovitch (UFF/FIOCRUZ), Kátia Gomes de Lima Araújo (UFF), Júlio César de Faria Alvim 
Wasserman (UFF) e Marta Antunes Pereira Langone (IFRJ) aprovaram por unanimidade a 
promoção da Prof a. Andréa Medeiros Salgado ao cargo de Professor Titular. A Comissão de 
Avaliação seguiu a Resolução 02/2014 da Congregação da Escola de Química, baseada na 
Resolução 08/2014 do Conselho Universitário da UFRJ e cumpriram todas as etapas necessárias 
para a avaliação da promoção, conforme documentação anexada ao processo. Desta forma, 
tendo sido cumpridas todas as exigências, sou de parecer favorável à promoção da Prof a. Andréa 
Medeiros Salgado a Professor Titular. Aprovado por unanimidade. 14) Aprovação do relatório 
Final da Progressão de Adjunto III para Adjunto IV do Prof. Claudinei de Souza Guimarães; 
Relator: Profª Titular Simone Louise D. Cézar Brasil. Parecer: O presente relato trata da 
aprovação do resultado da avaliação do relatório de atividades e documentação do Prof. Claudinei 
de Souza Guimarães para progressão a Professor Adjunto IV. A Comissão de Avaliação, 
composta pelas professoras Maria Antonieta Peixoto Gimenes Couto (DEB/EQ/UFRJ), Cheila 
Gonçalves Mothé (DPO/EQ/UFRJ) e Celuta Sales Alviano (IMPPG/UFRJ), seguiu a Resolução 
02/2014 da Congregação da Escola de Química, Resolução 01/2014 do Conselho de 
Coordenação do Centro de Tecnologia e Resolução 08/2014 do Conselho Universitário da UFRJ, 
sendo concedido um total de 173 pontos. Tendo sido cumpridas todas as exigências, sou de 
parecer favorável à progressão do Prof. Claudinei de Souza Guimarães a Professor Adjunto IV. 
Aprovado por unanimidade. 15) Aprovação do relatório final da  Progressão do prof. Fábio de 
Almeida Oroski; Relator: Chefe do DEB – Prof. Claudinei de Souza Guimarães; Parecer: Este 
relato trata-se do resultado da Comissão de Avaliação de Progressão do Professor Fábio de 
Almeida Oroski. O referido professor solicitou Progressão de Professor Adjunto I para Professor 
Adjunto II, considerando o interstício de 08 de agosto de 2016 a 08 de agosto de 208. A comissão 
foi composta pelos professores Flávia Chaves Alves, Helder Queiroz Pinto Junior e Argimiro 
Resende Secchi. O professor Fábio de Almeida Oroski obteve um total de 177,2 pontos e assim 
obtendo o direito da progressão para Adjunto II. Desta forma, sou de parecer favorável a 
solicitação. Aprovado por unanimidade. 16) Aprovação do resultado final da Comissão de 
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Avaliação de Estágio Probatório da Profª. Yordanka Reyes Cruz; Relator: Chefe do DPI – 
Profª Mariana de Mattos V. Mello Souza; Parecer: Trata-se o presente relato da aprovação do 
relatório final da Comissão de Avaliação do Estágio Probatório, da Profa. YORDANKA REYES 
CRUZ, no período de 26 de fevereiro de 2016 a 26 de agosto de 2018. A Comissão de Avaliação 
se reuniu em 13 de setembro de 2018, e emitiu um relatório conferindo que a Profa. Yordanka 
Reyes Cruz está aprovada no Estágio Probatório, com um total de 9593,3 pontos. Sou de parecer 
favorável a aprovação do relatório final. Aprovado por unanimidade. 17) Aprovação do resultado 
final da comissão de avaliação de estágio probatório do Prof. Marcelo Mendes Viana; 
Relator: Chefe do DPO Profª Érika C. A. N. Chrisman; Parecer: Trata-se da Homologação da 
Aprovação do Estágio Probatório do professor Marcelo Mendes Viana. A Comissão de Avaliação 
foi constituída pelos professores: Valeria Castro de Almeida (Profa Associada IV – DPI/EQ/UFRJ), 
Maria Antonieta Peixoto Gimenes Couto (Profa Associada IV – DEB/EQ/UFRJ) e Elen Beatriz 
Acordi Vasques Pacheco (Profa Associada IV – IMA/UFRJ). A Comissão, após análise de 
documentação apresentada, conferiu a seguinte pontuação ao prof. Marcelo: 1 – Qualificação 
Acadêmico Profissional: 100 pontos; 2 - Concursos e Distinções: 1000 pontos; 3 – Ensino de 
Graduação: 3000 pontos; 4 – Ensino de Pós-graduação: 1560 pontos; 5 – Pesquisa e Produção 
Científica: 2000 pontos; 6 – Extensão: 250 pontos; 7 – Administração: 850 pontos, perfazendo um 
TOTAL de 8760 pontos. Tendo em vista que a pontuação conferida de 8760 pontos atende à 
exigência mínima de 7000 pontos obtida seguindo os critérios e Resoluções pertinentes e, com 
base na recomendação da Comissão de Avaliação instituída e aprovada pela Congregação 
conforme portaria nº 8581 publicada em boletim nº 37 de 13/09/2018, sou de parecer favorável a 
Aprovação do Estágio Probatório do prof. Marcelo Mendes Viana. Aprovado por unanimidade. 18) 
Aprovação do resultado final da comissão de avaliação de estágio probatório do Prof. 
Carlos Alberto da Chagas Junior; Relator: Chefe do DEQ Prof. Papa Matar. Parecer: O presente 
parecer trata da aprovação de relatório da comissão examinadora para avaliação do estágio 
probatório de Carlos Alberto das Chagas Júnior (DPI/EQ/UFRJ). Os membros da banca reunidas 
em 19/09/2018, analisaram a documentação apresentado pelo docente que resultou em uma 
pontuação de 8750, sendo um mínimo necessário de 7000 pontos. Com base nessa pontuação, a 
comissão recomendou a aprovação do estágio probatório do interessado Considerando que a 
resolução 08/95 do CONSUNI e o memorando 07 do 15/05/2013 do CPPD, sou de parecer 
favorável à aprovação do parecer da Comissão formada pelos professores Profa. Valeria Castro 
de Almeida Professora Associada (DPI/EQ/UFRJ) Profa. Maria Letícia Murta Vale: Professora 
Associada (DPO/EQ/UFRJ) Profa Elen Beatriz Acordi Vasques Pacheco Professora Associada 
(IMA/UFRJ). Aprovado por unanimidade. 19) Pedido de afastamento do país do prof. Luiz 
Fernando Lopes Rodrigues Silva; Relator: Chefe do DPO Profª Érika C. A. N. Chrisman; 
Parecer: Trata-se do pedido de afastamento do país do Prof Luiz Fernando Lopes Rodrigues Silva 
no período de 13 a 17 de novembro de 2018 para participar do evento intitulado “Pointwise User 
Group Meeting 2018”, Encontro de Usuários de Software Científico, que ocorrerá em Fort Worth, 
nos EUA. O Departamento de Engenharia Química – DEQ - foi favorável ao afastamento, 
explicando que o encontro envolve discussões sobre software utilizado nas atividades de pesquisa 
do docente, e ressaltou que durante o seu período de afastamento, as suas atividades didáticas 
serão assumidas pelo prof. Fabio Pereira dos Santos. Frente ao exposto sou de parecer favorável 
ao seu afastamento. Aprovado por unanimidade. 20) Concessão de Licença Parcial para 
Realização de Doutorado da servidora Leandra Neves; Relator: Rep. dos técnicos 
Administrativos Sr. Adailton J. Cunha. Parecer: Trata-se da solicitação de concessão de horário 
especial da servidora Leandra Natália de Oliveira Neves, matrícula SIAPE 1754509, técnica de 
nível superior em química, no período compreendido entre outubro de 2018 a julho de 2019 para 
as execuções de experimentos relativos ao seu projeto de doutorado realizado na Universidade 
Federal de Juiz de Fora. A servidora pede horário especial de afastamento às segundas-feiras 
com previsão de compensação de duas horas diárias de terça às sextas-feiras. A proposta é 
consoante à legislação vigente e, tendo sido aprovada pelo Departamento da servidora em 
reunião realizada em 20/09/2018, sou de parecer favorável que a congregação defira a 
solicitação. Aprovado por unanimidade. 21) Mudança de coordenação do projeto de extensão 
"PratiQuEM"; Relator: Rep. dos Prof. Adjuntos Profa. Tânia Suaiden Klein. Parecer: Trata-se do 
pedido de mudança de coordenação do projeto de extensão “PratiQuEM – Práticas de Química 
Verde para o Ensino Médio” da atual coordenadora, Profa. Bettina Susanne Hoffman (do 
Departamento de Processos Orgânicos - DPO), para o Prof. Carlos Alberto Chagas (do 
Departamento de Processos Inorgânicos - DPI). A Profa. Bettina Susanne Hoffman alega que o 
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outro projeto que coordena, o Circula CT, passou a demandar mais de seu tempo para seu bom 
funcionamento e o Prof. Carlos Alberto Chagas acompanha o projeto PratiQuEM desde seu início 
como integrante da equipe. Essa mudança foi aprovada pelo Corpo Deliberativo do DPO-
EQ/UFRJ em 20 de setembro de 2018. Frente ao exposto, somos de parecer favorável. Aprovado 
por unanimidade. 22) Homologação da aprovação “ad referendum” do Termo de Cooperação 
Nº 5850.0109203.18.9, Proc. 23079.046363/2018-11 e 23079.055904/2017-11. Coordenador 
Prof. Bernardo Dias Ribeiro; Relator: Rep. dos Técnicos Administrativos Sr. Adailton J. Cunha; 
Parecer: Trata-se da homologação da aprovação “ad referendum” em 05 de setembro de 2018, do 
termo de cooperação entre a Universidade Federal do Rio de Janeiro e a PETROBRAS, com 
interveniência da FUNDAÇÃO COPPETEC, a que fazem referência os processos 
23079.046363/2018-11 e 23079.055904/2017-11, cujo objeto é a melhoria da infraestrutura física 
e analítica para o projeto relativo ao desenvolvimento e aplicação de solventes verdes na 
dissolução e fracionamento do bagaço de cana. O projeto não prevê obra estrutural e às 
alterações necessárias compreendem um mezanino já aprovado pelo EPLAN/CT – Escritório de 
Planejamento do Centro de Tecnologia da UFRJ; ante o exposto, sou de parecer favorável que a 
Congregação homologue a supracitada aprovação. Aprovado por Unanimidade. A seguir a Sra. 
Diretora em exercício agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a sessão, e, eu Danieli 
M. L. Dourado, lavrei a presente Ata. Rio de Janeiro, 28 de Setembro de 2018. 


